

ПАМЯТЬ >>

# Пройти по следам Феррари и Шуки

>>

*“Они такие же люди, как и мы”, — крикнула женщина и осветила наши лица фонарём, когда мы шли с поезда в свой городок”, — так описывает первый день пребывания в Красноярске Элизабет Шука, двенадцатилетняя немецкая девочка, которая вместе со своим отцом, сестрой и другими военнопленными прибыла в Сибирь в 1915 году.*

В маленькую тетрадку Элизабет записывала свои наблюдения за тем, что видела вокруг себя: жизнь военного городка, быт военнопленных и сибиряков, многое и многое другое. А ещё в своей тетрадке девочка описывала кладбище, на котором тогда хоронили военнопленных солдат и офицеров. Элизабет писала, что это были длинные ряды могил.

Сегодня в Красноярске сохранилось всего два захоронения периода Первой мировой войны. Одно из них — капитана немецкой армии Эрнста фон Феррари, который умер в Красноярске в возрасте 37 лет в 1915 году. Второе — братская могила солдат и офицеров 1914–1916 годов, которую венчает обелиск с надписью на четырёх языках.

Как рассказала Татьяна Ивлева, директор музея “Мемориал Победы”, председатель Красноярского отделения Российского военно-исторического общества, оба захоронения находятся на Троицком кладбище, но про существование этих исторических памятников знают лишь единицы.

— К 100-летию начала Первой мировой войны мы проводили акцию и предлагали красноярцам пройти дорогой военнопленных, — рассказывает Татьяна Владими-



and an ihren einzigen Sohn  
**Ernest von Ferrari**  
k. u. k. Hauptmann im I. Tiroler  
Kaiserjäger-Regimente,

welcher am 21. April 1915 im Gefangenlager zu Krasnojarsk (Sibirien), 37 Jahre alt, gestorben ist.

Mit Begeisterung zog er in den Krieg, wurde am 7. September 1914 verwundet und gefangen, pflegte seine kranken Kameraden, bis er selbst der tödlichen Seuche zum Opfer fiel.



В ТЕМУ

Сначала военнопленным разрешали свободно передвигаться по городу. Красноярцы часто им помогали, встречая их на улицах, приглашали в дом, снабжали одеждой и едой. Некоторые сибирячки даже вышли замуж за военнопленных. Так, девушка по фамилии Токарева стала женой пленного итальянца, а когда ему разрешили уехать на родину, она уехала вместе с ним и стала солисткой Миланской оперы.

ровна. — После этого мероприятия мы сделали вывод, что горожане, особенно молодёжь, знают очень мало об этом периоде истории, об уникальных захоронениях, которые есть в нашем городе, и вообще о жизни военнопленных. Члены Красноярского отделения Российского военно-исторического общества провели огромную работу по выявлению этих памятников, а также по восстановлению картины жизни военнопленных в Красноярске. Было изучено множество документов и источников, велась переписка с коллегами из других стран, собирались газетные вырезки. Благодаря этому сегодня о жизни военнопленных известно много интересных фактов.

Первая партия военнопленных — 1 200 человек — прибыла в Красноярск в сентябре 1914 года. Всего за время Первой мировой войны в наш город прислали около 20 тысяч военнопленных. Кого-то из них перенаправили в Омск, кого-то в Томск, кого-то в Ачинск и Канск.

В Красноярске большая часть военнопленных содержалась в лагере в районе военного городка. Четыре барака находились на берегу Енисея, около железнодоро-

жного моста. Есть сведения, что часть военнопленных, в основном итальянцы, содержались в квартале радиозавода, в казармах 30-го Сибирского стрелкового полка.

Военнопленные жили в двухэтажных казармах. На каждом этаже примерно 400 человек. В комнатах было тепло, грязно и мало света. На одно большое помещение полагалось две керосиновые лампы. Кроватями служили двухэтажные нары. Долгое время в лагере в районе военного городка работала лишь одна небольшая баня, и до 1915 года не было прачечной, из-за этого многие страдали педикулёзом.

На питание пленных выделялось 8,5 копейки в день на человека. Меню было следующее: щи или суп с мясом, каша, чай с чёрным хлебом и кипятком два раза в день — утром и вечером. Кроме того, пленные регулярно получали сахар и чай в размере солдатского пайка.

Тёплой одежды у большинства пленных не было. Многие умирали от туберкулёза, страдали воспалением лёгких и ревматизмом. Также в госпитале на территории городка лежали больные тифом, скарла-

тиной и другими инфекционными заболеваниями.

3 марта 1918 года был подписан Брест-Литовский мирный договор. Для России Первая мировая война закончилась. Военнопленных стали возвращать на Родину в порядке обмена на русских. К июню 1921 года немецкие военнопленные, за исключением тех, кто решил остаться в нашей стране, были полностью эвакуированы из России.

— Жизнь военнопленных в Красноярске — тема очень обширная, — отмечает Татьяна Ивлева. — За несколько лет, что находились тут, они приняли участие во многих событиях жизни города и страны, в частности военнопленные участвовали и в революционных событиях. До 1951 года в Красноярске существовала улица, названная в честь лидера революционного движения Гуго Кольгофа. В настоящее время о пребывании военнопленных Первой мировой войны в городе напоминает только сохранившийся на Троицком кладбище надгробный камень.



Подготовила  
Альбина БАРКЕЕВА